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Ez az anyag elsGsorban azoknak készilt, akik nem
taldlkoztak még gyakorlatban az egyetemen tanult
dolgokkal, viszont kell6en motivaltak, hogy
megismerkedjenek az elektronika gyakorlati oldaldval is.
Ebben a par oldalas anyagban szeretnénk bemutatni a
manapsag haszndlt legfontosabb alkatrészek alapveté
tulajdonsagait, jellemzdit és elGismeretet nyujtani alapozé
elektronika tanfolyamunkhoz.

Az anyagban a teljesség igénye nélkal irjuk le a
leggyakrabban  hasznalt alkatrészek és  eszkdzok
hasznalatahoz sziikséges ismereteket. Azokat daltalaban,
hol mikor, hogyan hasznaljuk.

Ebben a fejezetben sorba vessziik a legfontosabb komponensek tulajdonsagait, és hogy azokkal milyen
formaban taldlkozhattok, hogy ismeritek meg 6ket, tokozasukbdl mit lehet megdllapitani, hogy olvashato le

értékik.

ELLENALLAS

Bizonyara mindnydjan taldlkoztatok mar a gimndazium alatt,
de ha akkor nem is, az egyetemen mar mindenféleképpen,
ezekkel az ellendllds néven emlegetett, Ohmos értékkel
jellemzett alkatrészekkel. Az ellenalldsokat altalaban
kétféleképp szoktuk jeldlni, ezt lathatjatok a jobb oldali
abran. A fels6 az altalunk legtobbszor haszndlt (eurdpai), az
also pedig az amerikai szimbdlum. Kapcsolasi rajz tervezében
mindkeét fajta jeloléssel taladlkozhattok.

A leggyakrabban el6fordulé megjelenési formdikat az dbra
aljan lathatjatok: bal oldalt a furatszerelt, jobb oldalt pedig a
fellletszerelt kivitelt.

De mire is hasznaljuk az ellendlldsokat? Az esetek tobbségébe
gyakortlatilag egyszer(ien aram korlatozasa a cél. Gondoljunk
csak az Ohm-torvényre: | = U / R. Innen mar konnyen
beldthatd, hogy ha az U allandd, az R megvalasztasaval
beallithatd az aramerdsség.
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Természetesen figyelembe kell venni, hogy minden ellendllasnak van egy maximalis teljesitménye, melyet

atlépve tonkremehet az alkatrész. Jelen esetben ez az drambdl legegyszeriibben a kovetkezGképp

szamolhatjuk: P = 2R = UI.

Az elérhetd boltban is kaphato értékeket az ellenallasok E-sora hatarozza meg. (Nem kaphatd pl. 432,5 Ohm!)



KONDENZATOR

Az ellendllads utdn taldn a legtobbszor hasznalt alkatrész a
kondenzator. Jeldlésiiket az dbran lathatjatok. Itt a koztik
lIévé kilonbség a kondenzatorok kilonbozd tipusaibdl
adddnak, melyek kozil szamunkra kezd6ként a keramia
és az elektrolit a legfontosabb.

Hogy is kell elképzelni? Legegyszer(ibben talan egy
horddként (tarold) lehet szemléltetni Gket: mig nincs teli
addig folyik bele az aram és mellette né a feszlltség,
majd mikor megtelt, nem tud belefolyni tobb elektron és
onnantol szakadasként tekinthetiink rajuk.

EbbSl addéddan a legfontosabb tulajdonsaguk a
kapacitasuk, avagy mennyi fér a “horddba”. Emellett nem
szabad elfeledkezni a maximalisan rdkapcsolhaté

Keramia

fesziltségtbl és mivel nem idealis vildgban éllink, a belsé ellenallasrol sem.

Elektrolit

Az elektrolit kondenzatornal még a polaritasra kell figyelni, forditott polaritds esetén robban. A eszkoz

katodjat(negativ pdlus) az oldaldn lathatd kis “minusz” jelek mutatjak.

DIODA

A diddanak a fesziiltség-aram kapcsolata az ellenallassal ellentétben nem egy egyszer( lineéris kapcsolat (I =
U/R), hanem jellemz&en egy olyan fliggvény, ami negativ és kis feszlltségnél 0-kozeli, utana pedig meredeken

emelkedik. Ez ugy is szemléltethetS, hogy csak az egyik irdnyban vezeti az aramot, amit a jelolése is mutat: a
nyil irdanyaba vezet, forditva nem. A LED (Light Emitting Diode) is didda, de els6sorban nem a specidlis

karakterisztikajuk miatt hasznaljuk 6ket, hanem mert vilagitanak.

U (fesziiltség) | I (aram) Hatas

ov 0A Nincs fesziltség, nem folyik aram

-1V -0,03 A Forditott (zaréiranyu) fesziltség
mellett kis negativ aram folyik

0,2V 0,05 A Példa: kis feszlltségnél minimalis
dram

0,7V 0,3A Példa: nyitéfesziltségen kis dram
folyik

0,8V 1A Példa: kicsivel nagyobb fesziiltségnél
sokkal nagyobb dram folyik
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A diéddaknak van nyitéfesziltsége, aminél kinyit és vezetni kezd, tehat az el6bb emlitett tulajdonsag, miszerint

csak az egyik irdnyba vezet, csak a nyitofesziiltség felett érvényes. Példaul, ha a diddank nyitéfesziltsége 0,7 V,

akkor az alatt nem vezet, majd amint a rakapcsolt fesziltség eléri a 0,7V-ot, kinyit és amellett, hogy 0,7 V esik

rajta, vezet.



A diédakra is igaz, hogy a rajtuk eldisszipalédd teljesitmény a fesziiltségiik és aramuk szorzata, azaz P = Ul, és a
gyakorlatban figyelni kell arra, hogy ne égessik el tul nagy drammal 6ket. Az adatlapokon jel6lik egy didda
maximalis aramat vagy teljesitményét.

Azon okndl fogva, hogy a mi vildgunk még mindig nem idedlis, van egy zardirdnyl maximalis fesziiltség is
megadva a diédakndl. Ezt is hasznos tudni, mert az elektronikdk “kisfesziiltségli” diddait nem hasznalhatjuk a
halézati 230V megreguldzdsahoz.

TRANZISZTOR

Térjlnk is rd az els6 harom labu alkatrésziinkre. A tranzisztorok alapvet&en nagyon sok mindenre jok (erdsiték,
inverterek, ..), de mi most csak a legegyszeribb hasznalatat nézzik meg: egyszer(i vezérelt kapcsold.
Gyakorlatilag felfoghatjuk ezeket az alkatrészeket egy csapként is: minél jobban kinyitjuk a csapot, annal tobb
viz folyik &t rajta. A tranzisztoroknadl is hasonlé dologrdl van szé: minél tobb aram folyik a bazison, annal

nagyobb dram folyik a collector és emitter kozott. Természetesen az alkatrész adatlapjaban meg vannak adva a

tipikus és maximalis értékek az aramokra, fesziltségekre és teljesitményekre is, illetve az erGsitési tényezdje,
ami mutatja, hogy a collector-emitter aram hanyszorosa a bazisaramnak(50-200 tipikusan).

Az egyszer( bipolaris tranzisztoroknak 2 fajtaja van: NPN, PNP, de mi csak kés6bb foglalkozunk kicsit
részletesebben vellik. Az dbra bal oldalan |athatjuk a 2 tipus jelolését.

A bazis-emitter(NPN), illetve emitter-bazis(PNP) atmenet diédanak mutatja magat a kulvilagnak, igy az ott
folyd dramot a didddkhoz hasonléan korlatozni kell.



LEGYEN FENY! — LED ELOTETELLENALLASSAL

Ehhez el6szor is szlikséglink lesz egy LED-re és ahogy kordbban mar beszéltlink,
valahogy korlatoznunk kell az dramot, hogy az ne lépje tul a névleges értéket, erre
pedig mi mast hasznalnank, mint egy ellenallast.

Na de mekkora ellendlldsra is lesz sziikségilink? ElGszor is megnyitjuk a LED
adatlapjat, amibdl kiolvassuk annak névleges aramat és nyitdéfesziiltségét, ami

legyen esetlinkben 20mA és 2.8V. A fesziiltség, amir6l a LED fénylinket

m(ikodtetni akarjuk, legyen 5V.

« \/
Mit is tudunk? A LED-en esik 2.8V, amit az 5V-bdl kivonva megkapjuk, hogy az

ellenallason 2.2V-nak kell esnie. Tudjuk az dramot is: 20mA, innen pedig mar egy
Ohm-torvénnyel szamolhatjuk a sziikséges ellendllast: R = U/1 = 2.2V / 20 mA.

Erre 110 Ohmot kapunk, tehat meg is van mekkora Ugynevezett el6tét ellenallasra
van szikséglink.

MIKROKONTROLLER ES A LED

Amint valamilyen bonyolultabb dologra lesz sziikségiink, elengedhetetlen, hogy mikrokontroller utan nyuljunk,
amivel pl. adott esetben egy LED-et szeretnénk villogtatni. Azonban a kontroller adatlapjaban azt talalhatjuk,
hogy egy ldban max. 5 mA aramot tud leadni és max. 30 mA
aramot lehet befolyatni. A |dbat 5 V vagy 0 V-ra tudjuk

kapcsolni.

Egyszerlen beldthatjuk, hogy az el6z6 példaban hasznalt -
kapcsolast nem tudjuk hasznalni, mivel a Idb nem tud 20 mA-t — '|‘/|
leadni. Ezt lathatjuk az alsé bekotésnél (sok esetben jé lehet, - o

de jelen esetben nem). %

Na de mivel leleményes mérnokok vagyunk, hamar ] l/\l‘
észrevesszik, hogy befele viszont elbirja a 20 mA-t a laban a - ‘
kontroller, tehat nincs mas dolgunk, mint forditva vezérelni a

LED-et: az dbran lévé fels6 bekotési mdédot kdvetve a LED
katédjat (pozitiv labat) kotjuk fel konstans 5V-ra, a
mikrokontroller labat pedig OV-ra allitva tudjuk a LED-et
bekapcsolni a soros elGtét ellenallast nem lefelejtve..

El6fordulhat olyan szituacio, mikor a mikrokontroller befele se birja el a laban folyatni kivant aramot. Itt jbnnek
szOba a korabban mar targyalt tranzisztorok, amiket egyszerlen vezérelt kapcsoloként hasznalhatunk, nagyon
kevés drammal vezérelve.

Itt ahhoz, hogy korlatozzuk a tranzisztor bazisan befolyé aramot sziikségiink lesz egy ellendllasra. No de hova
keriljon az LED és hozza tartozé el6tét? Ahogy a tranzisztoroknal mar irtuk 2 tipust kiilonboztetlink meg: NPN
és PNP. Amennyiben leféldelni szeretnénk valamit, tehat a kapcsolandd daramkér a tap és a tranzisztor kdzott



van (jelen esetben a LED és az el6tétje), akkor NPN tranzisztorra, ha pedig tdpra szeretnénk valamit felhdzni

(tapot a kapcsolasra raadni), akkor PNP tranzisztorra lesz sziikségiink.
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A bal oldali kapcsolas NPN, a jobb oldali PNP tranzisztorral van megvaldsitva. Alapvetd kiilonbség még a kett6
kozott, hogy az NPN esetében a bazison befele folyik az aram, tehat tapra felhtzva “nyit” (vezet) a tranzisztor,

a PNP esetében pedig a bazison kifele folyik az aram,
tehat a bazist leféldelve “nyit” (vezet) a tranzisztor.

LEDVILLOGO

Nézziink egy kicsit bonyolultabb dramkort: villogjunk!
A jobb oldalon lathatd kapcsolas elsére bonyolultnak
tlinhet, de lassuk mit is csinal.

Ahogy fesziiltséget kap az aramkor, bekapcsol
valamelyik tranzisztor. Ez azért van, mivel nem létezik
két teljesen egyforma tranzisztor, egy kis eltérés az
erdsitésiik kozott mindig van.

Vegyuk ugy, hogy most nekiink a baloldali kapcsol be
el6szor. Ahogy nyit a tranzisztor, elkezd vilagitani a
bal oldali LED. Ebben a pillanatban R3 elkezdi tolteni a
fels6é kondenzatort (a bal oldali Iaba le van féldelve a
T1 tranzisztor altal). Amint a kondenzator feltolt6dott
annyira, hogy a jobboldali tranzisztornak elérte a
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bekapcsoldsahoz sziikséges fesziiltségét, nyit a jobb oldali tranzisztor (bekapcsol a jobb oldali LED), leféldeli

(kisati) az alsé kondenzatort, aminek hatasara zar a T1 tranzisztor. Ekkor elkezdi tolteni az alsé kondenzatort.

Ahogy az is feltdltédott, bekapcsol ismét a bal oldali. Akkor az megint elkezdi télteni felsé kondenzétort. Es ez

igy valtakozik ujra és Ujra, mig meg nem halnak.



Ahhoz, hogy a megtervezés utdn Ossze is tudjuk rakni dramkoreinket, le tudjuk ellenérizni azok helyes
mukodését, ki tudjuk Sket probalni, sziikségilink lesz kiilonb6z6 miszerekre. Nézzik végig mik is ezek, hogy
mUkddnek.

MULTIMETER

A multiméter a villamosmérnokok legjobb baratja, éppen ezért
elengedhetetlen, hogy tisztdban legyél hasznalatanak alapjaival. Maga a
joszag nem tul bonyolult, kevés gomb van rajta, a haszndlata mar-mar
magatdl értetddik, azonban ha nem figyelsz oda, kdnnyen tonkre tudod
tenni a miszert, vagy adott esetben a vizsgdlt aramkort is.

Ha az ember kezébe kerll egy multiméter, néhany dolgot mindig meg
fog taldlni rajta:

KEPERNY®

Hol mashol 1atndd a mérési eredményt? J6 esetben mértékegységet is
mutat, dragdbb modellek esetén tovabbi random informdacidkkal is
elhalmoz minket.

TERMINALOK

Hozza nem ért6knek akar még kozonséges lyukaknak is tlinhetnek

Melyik lyukba dugjam?

Itt kezd6dnek az elronthatd dolgok! Ezt a részt mindenképpen értsd

meg, mivel ha példaul arammérés utan nem dugod at az egyik @
mérdkabelt a fesziiltség mérésére szolgdlé termindlba, és
megprobalod megmérni mekkora fesziiltség van az autds aksi két elektrodaja kézott.

Az egyes termindlok mellett kiilénb6z6 betlk és piktogramok segitik a kezdé mérnokot.

KOZHS TERMINAL - 3

Egy aranyszabalyként ide mindig bedughatod a fekete mérékabelt, és ezt egyik mérésnél se kell attenned
mashova. Ez a kozos pontja a méréseknek, angol elnevezése a “common”.

FESZULTSEG MERESRE SZOLGALO TERMINAL - 4

Fesziltség, ellendllas, didda, kapacitas, illetve minden egyéb méréshez, ami fel van tlintetve a boritason, ide
dugd be a piros kdbelt. Altaldban feltiintetik, hogy milyen maximalis fesziiltség értéket bir el a bemenet,
azonban kezd6ként erésen ajanlott nem mérni 1000V-os tartomanyban mérni, gyakran nem tesz jot az Ujoncok
egészségének.

KIS ARAM MERESERE SZOLGALO TERMINAL - 2

Kisebb aramok, illetve néha mas (amik az el6z6 ponthoz hasonléan fel vannak tintetve a boritdson)
mérésekhez dugd ide a piros kabelt. Ez a bemenet biztositékkal van ellatva, a tervez6k gondoltak a halanddkra.
Ez a biztositék tipikusan 200-400mA, de nem érdemes a mérési tartomany tetején mérni ezzel a bemenettel,
arra a nagy aramu terminalt hasznaljuk!



NAGY ARAM MERESERE SZOLGALO TERMINAL - 1

A nagyobb dramok, illetve egyéb mérésekhez (amik az el6z6 ponthoz hasonléan fel vannak tiintetve a
boritason) dugd ide a piros kabelt. Ez a bemenet a tipusok tébbségében szintén biztositékkal védett, am egyes
olcsdbb tipusokban csak egy vastagabb drét szolgél erre, ami nem biztos, hogy megvéd a kigyulladastdl, ha
auto aksi rovidzarasi aramat prébalod mérni.

JellemzBen a maximalis aramok: 10-20A.

GOMBOK

Hold: Az éppen mért értéket megtartja, és azt fogja kijelezni az id6k végezetéig. Kilonleges verzidja a Peak
Hold, ami a maximalis mért értéket tarolja el.

FUNKCIOVALASZTO TEKERENTYU

Ezzel lehet kivalasztani a mérés tipusat (fesziiltség, aram, ellenallas, stb...), illetve a mérési tartomanyt (pl.:
200mV/2V/20V/200V/1000V)

Amikor két kiilonb6z6 funkcid kozott valtasz, érdemes elvenni a méréfejet a munkadarabrél. Erre egy jo példa,
hogy a multi nem szereti a valtakozé feszlltséget, amikor egyent var, te pedig nem szereted amikor a multid
meghal.

LABORTAP

Lényegesen nehezebb megolni, mint egy multimétert (bar van
akinek sikerul), de legaldbb annyira hasznos és szép.
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Amiket minden labortapon megtalalsz:

KIJELZOK

Mutatja az adott csatornan kifolyd dramot, illetve a + és — )535 ! ) : ‘)
? %

terminal kozotti feszlltséget. . ~=
: 0%@@@
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STATUSZ LEDEK

Konstans aram (C.C.) led: A labortéap visszabb vesz a
kimenetén lévé fesziltséghbdl, hogy ne Iépje tul az el6re megadott maximalis dramot.

Konstans fesziiltség (C.V.) led: A labortap figyel ra, hogy a beallitott feszlltség jelenjen meg a kimenetén. DE! :
Ha nagyobb aram akarna kijonni mint az el6re beallitott maximum, atvalt konstans dram lGzemmddba a
csatorna, és elkezdi csokkenteni a fesziltségét.

TEKERENTYUK

Legalabb 2 darab van beléle allithatd csatornanként, be tudod vellk allitani a kimeneti fesziltséget és a
maximalis aramot.



TERMINALOK

Fekete: A csatorna negativ kimenete
Piros: A csatorna pozitiv kimenete

Zold: védéfold

FESZULTSEG BEALLITASA

Nagyon trikkds dolog lesz!

A ,voltage” tekerentylit addig tekergeted amig a kivant fesziltséget el nem éred. Persze itt is el lehet rontani
(ha nem lehetne nem is elektronika lenne!). Vannak olyan ,advanced” gombok, amikkel a két csatornat
sorba/parhuzamosan tudod kapcsolni. Ezeket érdemes kikapcsolni, mert ha neked 5V kellene, a masik

csatornan pedig ne adj isten 25V van, és te a kettd soros ereddjét kotod a kedvenc arduino klénodra, az nem
kellemes...

ARAM SZABALYZAS BEALLITASA

Ez els6re gonosznak tlinhet, de zard rovidre a + és — terminalt. Most felvillant a piros dram szabalyzas aktiv led.
Nincs mds dolgod, mint a kijelz6n figyelni a leadott aramot, és a ,current” tekerenty(t csavargatni. Ezutan
szlintesd meg a rovidzarat és kész is vagy.

Miutan mindent beallitottal, 3 miatyank mellett rdakaszthatod a kabeleket a kapcsolasodra.

MEROKABELEK

A jobb minGségl, igazi mérbkabeleken fel lesz tlintetve a maximalis aram, és
fesziltség érték, ezekre illik figyelni.

A miiszerek kivitele természetesen vdltozhat, nagyon olcsé / nagyon drdga darabok akdr erésen is eltérhetnek
az itt kézéltektdl, azonban ha megértitek az alap funkcidit egy miszernek, onnantdol nem tudtok nagyon
elveszni a termindlok és tekerentyiik vildgaban.

Készitette: Schénherz Elektronika Miihely



